

# 攜手同心 提升公廁衛生水平

公廁是城市中不可或缺的重要衛生建設。食物環境衛生署(食環署)作為管理800多間公廁的政府部門，一直透過多管齊下的策略，改善公廁設施及服務，致力推廣公眾教育並監察運作及表現，以提升整體公廁的衛生及服務水平。



## 建造、重置、翻新或優化公廁

除了建造新公廁和重置現有公廁外，食環署自2000年起亦推行公廁翻新計劃，改善公廁設計和設施。行政長官在2018年的《施政綱領》中宣布，政府會為食環署轄下使用率高或在旅遊熱點的公廁進行全面翻新工程。財政司司長亦在《2019—20財政年度政府財政預算案》中宣布，政府會增撥資源，讓食環署分階段翻新其管理的公廁；預計未來5年（即2019—20至2023—24年度）的開支約為6億元，涉及約240間公廁（大約為總數的30%）。

就旅遊景點附近的23間公廁，我們在今年年底前已完成了22間公廁的翻新或優化工程；而就《財政預算案》中指的240間公廁，我們在首兩年（即2021年3月31日前）展開合共91個公廁的翻新或優化工程。例子包括預計在2020年年底前重新開放予市民使用的灣仔修頓中心公廁及山頂凌霄閣公廁。

## 提升設施 - 食環署在翻新或優化工程中

加裝先進及便利使用者的設施，包括通風設備、廁格內的感應式沖廁設備、上鎖的不銹鋼廁紙架，大卷裝廁紙、洗手盤的自動感應式水龍頭及視液機、高效能電動乾手機、設有時間計的乾地吹風機及風扇等。例子包括中西區永和街公廁、東區南安街公廁、元朗擊壤路公廁、深水埗醫局街公廁及浴室、旺角洗衣街公廁及旺角道公廁等。

試用新型設施，例如結合洗手盆、視液器及乾手機的一站式鏡櫃型洗手盆設施，以減少使用者因洗手後弄濕地面的問題。例子包括荃灣多層停車場大廈公廁和德華公園公廁。

提供適切的值勤室及設施。例子包括中環交易廣場公廁、深水埗和鴨寮街公廁、深水埗欽州街公廁、旺角洗衣街公廁及東區金華街公廁。另外，正在灣仔修頓台公廁加建廁所事務員值勤室，改善廁所事務員的工作環境。

此外，在切實可行的情況下，會分階段為情況合適的現有公廁更換自動感應式視液器、自動感應式手部消毒機及增設自動感應式廁盆座板消毒機等，亦會盡量為設有廁所事務員的公廁改善其值勤室及相關設施，包括已設有枱檯及儲物設施約有200個，就改善電源插座、通風（如鮮風、抽氣扇、風扇）及照明等設備的工作，當中部分（約60個）已完成。



## 美化設計 - 食環署在翻新或優化工程中：

- 務求使公廁外貌與周圍環境相配，在考慮每間公廁的實際情況後，決定公廁的外觀設計、設施及物料。例如大埔創新路公廁，由於鄰近大埔科學園和位處吐露港單車徑旁，因此其外觀也配合數碼科技而設計；荃灣德華公園公廁則以古式古香的设计以融入德華公園的中式庭園風格；葵青青嶼幹線觀景台公廁，由於鄰近青馬大橋而將大橋設計風格融入其設計概念中。

- 美化主題牆壁，除上述灣仔修頓中心公廁及山頂凌霄閣公廁的主題牆壁外，深水埗鴨寮街公廁以清潔龍阿德作為公廁外牆圖案以加強公廁衛生的公眾教育效果。



灣仔修頓中心公廁



山頂凌霄閣公廁

在廁格內安裝紅外線感應沖水設施、上鎖的不銹鋼廁紙架、提供大卷裝廁紙、自動感應式廁盆座板消毒機

安裝紅外線感應水龍頭設施、自動感應式視液器、自動感應式手部消毒機、高效能電動乾手機、乾地吹風機

設置結合洗手盆、視液器及高效能電動乾手機的一站式鏡櫃型洗手盆設施、乾地吹風機

使用發光二極管照明裝置（以代替傳統的照明裝置等）

除基本的抽氣系統及掛牆風扇配置外，該公廁更會採用納米空氣淨化技術的空氣處理系統（以消除氣味）

安裝抽濕機，加上商場內的空調系統

我們會利用該公廁的主題牆壁協助推廣由食環署及建築署攜手舉辦的設計思維工作坊，以發掘更多改善公廁服務的創新意念，而稍後工作坊參與者如就正確使用公廁的提示標語或海報提出相關建議，我們亦會考慮以此牆壁作為試點，以評估建議成效，再求改進

以山頂優越地位鳥瞰港島北及九龍半島全貌為主題牆壁

## 善用科技 - 食環署亦繼續參考其他地區的公廁運作，引入科技，包括：

### 納米空氣淨化技術

在荃灣多層停車場大廈公廁試驗納米空氣淨化技術分解空氣中的污染物及異味分子，並把試驗計劃擴展至更多公廁例如灣仔修頓中心公廁。

### 氧聚解空氣處理技術

氧聚解空氣處理技術使用濾芯材料對污染物進行吸附，同時透過系統產生的氧化劑將污染物分解，以消除異味。除在荃灣德華公園公廁進行試驗，亦把試驗計劃擴展至元朗擊壤路公廁等更多公廁。



食環署亦正開發智能公廁系統雛型，並計劃在明年中以試行形式於兩間公廁（灣仔修頓中心公廁和尖沙咀東公共運輸交匯處公廁）試用實時數據監察系統，以收集包括人流、氣味、溫度及濕度等數據，該系統包括訪客反饋系統，以收集使用者對公廁服務的意見。透過分析有關數據，更有效善用資源和提升公廁服務質素。

## 同心抗疫

為著應對2019冠狀病毒病的疫情，食環署已採取有效的防疫防疫措施，加強公廁衛生。首項措施是自年初以1比99稀釋家用漂白水在公廁進行消毒清潔。設有廁所事務員當值的公廁每兩小時進行清潔，沒有廁所事務員值勤的公廁則每天至少清潔兩次。此外，食環署自2020年中起分階段於公廁增設自動感應式手部消毒機及自動感應式廁盆座板消毒機，首批約270間高使用量的公廁已完成安裝；餘下的公廁預計於明年第一季完成安裝。同時，食環署已在2020年8月起於高使用量的公廁試用抗菌塗層技術，在市民經常接觸的地方噴灑塗層，例如廁格門柄和扶手、座廁表面、乾手機表面，改善公廁衛生情況。

## 創新意念

2020年面對2019冠狀病毒病的挑戰，亦是適切的契機，讓各界共同探討在新常態下公廁設施及運作如何與時並進。食環署及建築署現正攜手舉辦「創世代PT 2.0•公廁設計比賽」，讓市民及建築設計業界齊來發揮創意，提出可令公廁變得更乾淨更舒適的創新設計意念；同時亦合辦「請廁教：香港公廁再發現」設計思維項目，透過一系列的設計思維工作坊，深入了解各公廁持份者的需要，從而尋找公廁在服務、設計和管理上的創新意念，為香港構建理想的現代化公廁的藍圖。

## 公眾教育

公廁的硬件固然重要，但要保持公廁長期衛生，有賴市民攜手同心。食環署繼續加強相關公眾教育，提醒市民使用公廁時保持公德心，在部分公廁的當眼處設置流動衛生教育宣傳站，宣揚保持廁所衛生和正確使用廁所的信息，並透過清潔龍阿德的面書等社交媒體及其他宣傳渠道，呼籲市民保持公德心和顧及他人，正確使用廁所設施。

## 監察承辦商運作及表現

食環署設有合約外判承辦商的管理機制。現時，外判潔淨服務的投標文件中均會清楚列出服務表現標準，而投標文件也可按照運作需要訂明最低要求。食環署人員會監察承辦商有否履行潔淨服務合約，並透過實地巡查、突擊檢查及查核工作記錄，監察承辦商的工作及表現。